

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

**ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ  
НАУК**

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3  
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe@ieras.ru  
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU



**INSTITUTE OF EUROPE  
RUSSIAN ACADEMY OF  
SCIENCES**

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3  
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe-ins@mail.ru  
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»  
(Выпуск III) №18, 2023 (№315)**

## **Актуальные взлёты и падения популярности этаблированных партий ФРГ**

***В.Б. Белов***

**Аннотация.** *Электоральная популярность партий правительственной коалиции ФРГ к августу 2023 года существенно снизилась. Своего пика достиг рейтинг «Альтернативы для Германии» и одновременно на низком уровне он оставался у другой протестной партии – «Левая», которой грозит превращение в незначительную политическую величину. Союз ХДС/ХСС – ведущая оппозиционная сила ФРГ – в течение года в опросах сохранял приблизительно одинаковый уровень положительного восприятия респондентами. Настроения избирателей в основном определялись народнохозяйственными факторами – рецессией, высокой инфляцией и пр. Автор анализирует актуальное положение в этаблированных партиях и делает прогноз дальнейшего развития партийно-политических процессов в Германии.*

**Ключевые слова:** *Германия, ФРГ, Евросоюз, ЕС, этаблированные партии, коалиционное правительство, оппозиция, народное хозяйство, рынок, государственное регулирование.*

---

**Автор.** *Владислав Борисович Белов* – кандидат экономических наук, в.н.с., заместитель директора по научной работе, руководитель Отдела страновых исследований и Центра германских исследований ИЕ РАН. Адрес: 125009, Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3. E-mail: belov@instituteofeurope.ru  
**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics31820233340> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/NPYOLO>

Середина лета 2023 года ознаменовала не только начало традиционной летней паузы в работе германского парламента, но и приближение середины 20-го законодательного периода. На этот период пришлось существенное падение популярности партий правительственной коалиции – СДПГ, «Союз 90/Зелёные» и СвДП. Во многом это стало следствием деятельности кабинета министров, обусловившей наряду с объективными кризисными факторами ухудшение положения в экономике ФРГ и снижение благосостояния немецких граждан. На этом фоне значительно выросла электоральная поддержка «Альтернативы для Германии» (АдГ). «Нерукопожатная» для всех других эстаблированных партий протестная АдГ стала одним из основных ньюсмейкеров летней политической жизни Германии и одним из катализаторов внутрипартийных дискуссий.

## **Партии правительственной коалиции**

### ***СДПГ***

В течение текущего года рейтинг партии продолжал снижаться. В ходе назначенных на февраль повторных выборов в сенат Берлина она уступила своему основному конкуренту – Христианско-демократическому союзу, представитель которой К. Вегнер в апреле возглавил земельное правительство. В него также вошли социал-демократы – их местный лидер Ф. Гиффай из мэров перешла в замы. Успех СДПГ на последующих выборах в мае в самой маленькой федеральной земле Бремен стал лишь небольшим утешением и не улучшил отношение к партии на федеральном уровне (в основном это была заслуга её лидера А. Бовеншulte, который в итоге настоял на формировании прежней красно-зелёной-красной коалиции). Отметим вялые и в целом неудачные попытки руководства партии в лице со-председателей З. Эскен и Л. Клингбайля, генсека К. Кюнерта, а также лидера парламентской фракции Р. Мютцениха, изменить эту ситуацию. Они предпочли тактику внутренних дискуссий без внешнего обсуждения их промежуточных итогов. В итоге рейтинг партии во многом определялся непопулярностью у большинства немецких граждан их коллеги – федерального канцлера О. Шольца и возглавляемого им правительства. Ситуацию не изменило личное рейтинговое лидерство среди германских политиков нового министра обороны Б. Писториуса. Определённые надежды партия связывала с осенними выборами в Гессене, где её ключевым кандидатом выступает министр внутренних дел Н. Фезер, у которой есть шансы возглавить земельное правительство.

### ***«Союз 90/Зелёные»***

Эта партия в наибольшей степени испытала неприятие электоратом политики двух своих бывших со-председателей – нынешних министров иностранных дел / экономики и защиты климата – А. Бербок и Р. Хабек. Основное недовольство вызвали шаги вице-канцлера, направленные на усиление вмешательства государства в регулирование рыночных процессов в 2022-2023 гг. Отказ от импорта первичных энергоносителей из России в итоге привёл к их удорожанию, став основной причиной инфляционных процессов в Германии. С января по июль 2023 г. уровень инфляции так и не опустился

ниже 6%. Дорогое сырьё и электроэнергия существенно повысили риски деиндустриализации экономики ФРГ и падения её международной конкурентоспособности. Создание за счёт госсредств терминалов по приёму сжиженного газа вызывает всё больше непонимания и протестов. В полной мере это относится к планам коалиции по массовому строительству возобновляемых источников энергии. В 2023 г. ожидается падение ВВП и ухудшение ситуации на рынке труда. Растёт недовольство нелегальными мигрантами и задержкой принятия нового законодательства по трудовой миграции. Резкое неприятие вызвал инициированный Хабеком и его ближайшим окружением законопроект о поправках в Закон об энергии зданий, предусматривающий преимущественный переход на тепловые насосы.

На этом фоне руководство партии (особую публичную активность проявляет со-председатель Р. Ланг) постоянно заявляет о правильности проводимой политики, ориентированной на достижение заявленных климатических целей. Основной лозунг: «И далее так!» (*Weiter so!*). В этом контексте её коллега О. Нурипур призывает «положить конец культурной войне в политике» и сосредоточиться на главном: энергетической безопасности, защите климата, социальной справедливости, процветании и укреплении немецкой экономики. По его мнению, зелёные, а также все члены кабинета министров, должны лучше объяснять пользу принимаемых законов для граждан. Другими словами, проблема непопулярности партии и правительства в непонятливых гражданах, а не в деятельности исполнительных органов.

### ***СвДП***

Руководство партии в лице председателя К. Линднера (министр финансов) и его зама В. Кубики всё ещё пытается найти опору, на базе которой можно обеспечить устойчивый отрыв от минимально допустимой 5%-ной границы на земельных и федеральных выборах. Ставка делается на противостояние в коалиции политике зелёного государственного вмешательства в экономику и связанных с ним растущих госрасходов, необходимости соблюдения механизма «долгового тормоза» и ответственности в сфере финансов перед будущими поколениями. Но особенной поддержки у электората такая политика пока не нашла, как, впрочем, и деятельность двух других либеральных министров – юстиции Бушмана и цифровизации и транспорта Виссинга.

### **Этаблированная оппозиция**

#### ***ХДС/ХСС***

Союз ХДС/ХСС – единственная политическая сила, которая в течение текущего года в ходе опросов получала примерно одинаковый показатель, в среднем составлявший 27-28%<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> В конце июля он снизился до 25-26%.

В ХДС помимо обсуждения в удалённом режиме изменений в основной программе (*Grundsatzprogramm*<sup>2</sup>) особое внимание уделяется роли партийного лидера – Ф. Мерца. Его подвергают критике за недостаточные успехи в давно ожидаемом обновлении курса христианских демократов, оппозиционной работе, неудачи в работе с кадрами и т.д. Одним из его ответов на такое критическое отношение стало увольнение в июле его протеже – генерального секретаря М. Чаи и назначение на этот пост К. Линнеманна, который должен был укрепить консервативное крыло партии.

Примечательным стало усиление в качестве потенциального лидера ХДС премьер-министра Северного Рейна-Вестфалии Г. Вюста, пославшего через одно из своих газетных интервью в середине июня косвенный сигнал партийным коллегам о потенциальной готовности стать ключевым кандидатом на пост канцлера в 2025 году.

Одновременно Мерц был подвергнут жёсткой критике за высказанное в июле мнение о том, что в определённых ситуациях возможно взаимодействие с АдГ на коммунальном уровне. Отметим относительно низкий рейтинг политика в течение года.

ХСС готовится к октябрьским выборам. Перед председателем баварской партии М. Зёдером стоят в этой связи не менее сложные задачи, чем перед его коллегой по блоку Мерцем. В первую очередь он должен обеспечить по итогам голосования достижение заветного показателя в 40%. Если это произойдёт, то у баварца существенно увеличатся шансы в очередной раз попытаться заявить о себе как о «кандидате на пост ключевого кандидата ХДС/ХСС» в 2025 г. Хотя, как и Вюст, сегодня он публично отрицает такую возможность.

### **«Альтернатива для Германии»**

6 февраля партия отметила свой десятилетний юбилей. Она была создана евроскептически настроенными профессорами и интеллектуалами под руководством Б. Люке. Однако отцы-основатели покинули своё детище через пару лет, выразив несогласие с новым руководством и его правопопулистским уклоном. Основная проблема АдГ – наличие в ней праворадикального крыла во главе с нацистом Б. Хёкке, главой земельной организации в Тюрингии. Именно он и его взгляды делают её нерукопожатной для других эстаблированных партий как на федеральном, так и на земельно-коммунальных уровнях. Более того, из-за него и его коллег «Альтернатива» находится под наблюдением Ведомства по защите Конституции «по подозрению в правом экстремизме». Тем не менее, нынешнее руководство, включая со-председателей Т. Хрупаллу и А. Вайдель, предпочитает взаимодействовать с Хёкке, сторонники которого обеспечивают существенное количество голосов на выборах и высокие показатели электоральных предпочтений в рамках федеральных опросов. «Альтернатива» рассчитывает стать в 2024 г. победителем на выборах в Саксонии,

---

<sup>2</sup> Текст программы должен быть готов в сентябре 2023 г. и после окончательного обсуждения принят на партийном съезде в мае 2024 г.

Тюрингии и Бранденбурге. Сам Хёкке в следующем году рассчитывает стать единоличным председателем партии.

В конце июля рейтинг АдГ в опросах ведущих немецких социологических институтов достиг рекордных 20-22%. Это было всего на 5-7% меньше, чем у ХДС/ХСС, и выше на 3-4%, чем у СДПГ, на 4-7% – чем у «Союза 90/Зелёные», на 13-15% – чем у СвДП<sup>3</sup>.

В конце июля в Магдебурге прошла первая часть партийного съезда, на котором был избран ключевой кандидат на выборах в Европарламент – саксонский евродепутат М. Кра (*M. Krah*), а также несколько смягчены подходы к Евросоюзу<sup>4</sup>. Подтверждена особая, можно сказать, в целом конструктивная позиция в отношении СВО и РФ, что отличает АдГ от всех других эстаблированных политических сил, включая левых.

Т. Хрупалла заявил, что внутрипартийные распри окончены и теперь в партии царят «дисциплина, единство и гармония»<sup>5</sup>. Неприемлемым «Альтернатива» считает какое-либо взаимодействие с зелёными.

Накануне июльского мероприятия АдГ добились значимых для неё успехов на коммунальном уровне – впервые в десятилетней истории её представители были избраны на должности ландрата в тюрингском Зонненберге (Р. Зессельманн) и бургомистра в саксоно-ангальтском г. Рагун-Йеснице (Х. Лот). С одной стороны, все эстаблированные партии немедленно заявили о необходимости соблюдения принципа «брандмауэра», подразумевающего отсутствие любых отношений с альтернативщиками. С другой стороны, возник объективный вопрос о возможности взаимодействия с их представителями на низовом уровне, где решается большинство социально значимых проблем. Многие выдвигаемые АдГ инициативы в целом соответствуют целям развития местных сообществ, и их блокирование противоречит интересам граждан. Более того, нередки случаи, когда члены «Альтернативы» на местах в сравнении с политическими конкурентами более тесно работают с избирателями и обсуждают с ними в конструктивном ключе их повседневные потребности, что и обеспечивает им большую популярность у избирателей.

## «Левая»

Партия по-прежнему находится в состоянии кризиса, сопровождаемого внутренними противоречиями и постоянными дискуссиями. Её со-председатели Ж. Висслер и М.

---

<sup>3</sup> Sonntagsfrage Bundestagswahl. Wahlen, Wahlrecht und Wahlsysteme. URL: <https://www.wahlrecht.de/umfragen/> (дата обращения: 02.08.2023).

<sup>4</sup> Вторая часть съезда, посвящённая выборам в Европарламент, после недельного перерыва должна была пройти в начале августа.

<sup>5</sup> Наверно, единственной неудачей «Альтернативы для Германии» в первой половине 2023 г. стал недопуск её земельной организации к участию в земельных выборах в Бремене, состоявшихся в мае. Её сторонники отдали свои предпочтения региональной партии «Граждане в гнев» (*Bürger in Wut*), обеспечив ей по экспертным оценкам примерно половину из полученных 9,4% голосов.

Ширдеван пока не могут предложить ориентированные на будущее решения существующих проблем. Ближайшая цель – пройти в ландтаг Гессена в октябре 2023 г. и среднесрочная – сохранить фракцию в федеральном парламенте в нынешнем законодательном периоде<sup>6</sup>, а также преодолеть 5%-ный барьер в 2025 г. на очередных выборах в бундестаг. Согласно нынешним опросам сейчас бы ей это не удалось.

В июле Ж. Висслер заявила о необходимости нового старта для левой оппозиции, включающего открытость для социальных движений, профсоюзов и климатического движения, которая должна опираться на социальную справедливость. Но конкретных шагов пока не предложила.

На этом фоне у бывшего лидера левых С. Вагенкнехт сохраняется реальная возможность создать новую протестную партию, которая теоретически способна оттянуть на себя примерно половину голосов «протестно сочувствующих» АдГ – к ним относятся представители всех партийных направлений. Опросы говорят о том, что это химера, и новое образование может рассчитывать не более чем на 2-5%-ный электоральный потенциал (согласно отдельным экспертам, на существенно больше – до 12%).

Если Сара к концу 2023 г. решит организационные проблемы (у неё практически нет поддержки среди авторитетных левых политиков) и к выборам в Европарламент в 2024 г. создаст новую партию, то их итоги покажут, кто оказался прав. Важно, что в новом партийном образовании не будет места сторонникам нациста Б. Хёкке, который уже сейчас пытается «заигрывать» с оппозиционеркой.

Правление партии в июне предложило Вагенкнехт отказаться от своего мандата, но она отклонила просьбу. Перед летними каникулами часть фракции хотела избавиться от оппозиционной коллеги, считая, что она занимает авторитарные позиции и создаёт новую партию за счёт существующей. Другая часть, наоборот, причисляла себя к оппозиционному лагерю, считая, что вина за раскол лежит на партийном руководстве. Третья часть находилась между ними – критиковала Сару, но хотела сохранить её в партии. Часть руководства придерживалась мнения, что уход «неудобной» Вагенкнехт и её сторонников не ослабит «Левую», а, наоборот, привлечёт в её ряды новых сторонников.

У партии «Левая» есть шансы на постепенный выход из кризиса, но по состоянию на середину 2023 г. они были минимальны. Её преимущество по сравнению с протестной «Альтернативой» – готовность ряда других эстаблированных партий на сотрудничество с ней на земельном и коммунальном уровнях. Помимо итогов предстоящих осенних земельных выборов о судьбе партии можно будет судить по результатам выборных кампаний в ряде восточногерманских земель в 2024 году.

---

<sup>6</sup> Левые получили право на создание собственной фракции в бундестаге благодаря трём прямым мандатам, которые получили Г. Гизи, Г. Лётч, С. Пеллманн. Если один из них покинет её, то она будет распущена.

## Выводы

Все эстаблированные партии по-прежнему находятся в поиске путей своей идентичности, а также инструментов и механизмов, которые могут привлечь к ним ушедших ранее «коренных» избирателей и сторонников основных партийных конкурентов. В этом контексте их руководство уже начало работу по подготовке к федеральным выборам 2025 г., в рамках которых особое внимание уделяет предстоящим пяти земельным выборам в 2023-2024 гг.

В наиболее выгодном положении – «Альтернатива для Германии». На фоне неудач федерального коалиционного правительства, сопровождаемых экономической рецессией, ростом недовольства и протестных настроений граждан, её электоральная популярность существенно выросла. Однако в силу сохранения в партии праворадикального крыла (по сути – нацистского) она остаётся в положении «нерукопожатной» политической силы на всех уровнях законодательной и исполнительной власти. Социально-ориентированные коммунальные и земельные инициативы альтернативщиков принуждают их противников на местах к поддержке, что вызывает жёсткое неприятие федерального руководства партий, требующих соблюдения принципа «брандмауэра» в отношениях с АдГ.

На фоне отсутствия прорывных идей у ведущих политических сил ФРГ благоприятные шансы (хотя и не очень большие) для занятия конкурентной протестной правый, левой и центральной ниши (исключающей крайних радикалов) есть у С. Вагенкнехт и её возможной партии. Времени для её создания и вхождения в выборный процесс Европарламента осталось очень мало. Если «эксперимент» бывшего лидера левых удастся, то не исключён успех и на выборах в бундестаг в 2025 году. Очевидно, что к этому времени продолжится дальнейшая фрагментация германского партийно-политического ландшафта с существенным изменением соотношения электоральных предпочтений между эстаблированными партиями, из числа которых могут исчезнуть нынешние левые и может появиться новая протестная политическое сила.

Дата выпуска: 2 августа 2023 года

### *Actual ups and downs in the popularity of established parties in Germany*

**Author:** *Vladislav Belov, Candidate of Science (Economics), Leading Researcher, Deputy Director for Research, Head of the Department of Country Studies and the Center for German Studies, Institute of Europe, Russian Academy of Sciences. Address: 11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009. E-mail: [belov@instituteofeurope.ru](mailto:belov@instituteofeurope.ru)*

**Abstract.** *By August 2023, the electoral popularity of the parties of government coalition of Germany has significantly decreased. The rating of “Alternative for Germany” reached its peak, and at the same time it remained at a low level for another protest party, the Left, which is in danger of becoming an insignificant political entity. CDU / CSU Union, the leading opposition force in Germany, maintained*

*approximately the same level of positive perception by respondents throughout 2023 in polls. The mood of voters was mainly determined by economic factors: recession, high inflation, etc. The author analyzes the current situation in established parties and makes a forecast of further development of party and political processes in Germany.*

**Key words:** *Germany, European Union, EU, established parties, coalition government, opposition, national economy, market, state regulation.*

**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics31820233340> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/NPYOLO>

<http://www.zapiski-ieran.ru>

Release date: August 2, 2023.